

**ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ**

Οι καταναλωτές έχουν στρέψει το ενδιαφέρον τους στις προσφορές των αλυσίδων σούπερ μάρκετ, αλλά και στα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας, που είναι φθηνότερα από τα επώνυμα

ΕΡΕΥΝΑ

Σύμφωνα με τα ευρήματα έρευνας της Ένωσης Καταναλωτών Ελλάδος της ΓΣΕΕ, τέσσερις στους δέκα Έλληνες καταναλώνουν κρέας μία φορά την εβδομάδα

**ΕΠΙΤΟΚΙΑ**

Η ακρίβεια έρχεται να προστεθεί στις επιβαρύνσεις που αντιμετωπίζουν χιλιάδες δανειολήπτες εξαιτίας της έκτης μέσα σε εννέα μήνες αύξησης στα επιτόκια δανείων από την ΕΚΤ



προϊόντων, οι αντίστοιχες πωλήσεις με βάση τον όγκο των αγαθών μειώνονται, κάτι που σημαίνει ότι η αύξηση που καταγράφουν στις πωλήσεις τους οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ οφείλεται αποκλειστικά στις πληθωριστικές πιέσεις.

Ορόσημο το φθινόπωρο

Οι τιμές σε ορισμένα προϊόντα έχουν αυξηθεί σωρευτικά σε ποσοστό που ξεπερνά ακόμη και το 50% από τον Σεπτέμβριο του 2021, όταν ξεκίνησε η ενεργειακή κρίση, μέχρι σήμερα, που φαίνεται να αποκλιμακώνεται. Ωστόσο, παρά τη μείωση των ενεργειακών προϊόντων, η πτώση των τιμών σε βασικά αγαθά δεν είναι ακόμη αισθητή. Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, η μείωση των τιμών δεν πρόκειται να γίνει αισθητή από τους καταναλωτές πριν από το ερχόμενο φθινόπωρο, καθώς πολλά από τα προϊόντα που βρίσκονται στα ράφια των σούπερ μάρκετ, όπως για παράδειγμα το κρέας ή το ελαιόλαδο, έχουν παραχθεί και τυποποιηθεί με αυξημένα λειτουργικά κόστη την προηγούμενη χρονιά.

Οι καταναλωτές, προκειμένου να αντιμετωπίσουν την ακρίβεια, έχουν στρέψει το ενδιαφέρον τους στις προσφορές που κάνουν οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ, αλλά και στα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας, που είναι φθηνότερα από τα επώνυμα. Σύμφωνα με την εταιρεία μετρήσεων IRI, το ποσοστό στις πωλήσεις προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας τον πρώτο μήνα του νέου έτους διαμορφώθηκε στο 17,7%, όταν το 2022 βρισκόταν στο 16,3% και το 2021 στο 14,8%.

Ελέγχοι

Με στόχο το έλεγχο των τιμών, το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων έχει θέσει πλαφόν στο μεικτό περιθώριο κέρδους, εστιάζοντας, με νέα απόφαση που έλαβε, σε μια σειρά από προϊόντα και υπηρεσίες, με στόχο να περιορίσει τα φαινόμενα αισχροκέρδειας. Ετσι, το περιθώριο κέρδους με το οποίο πωλούνται σήμερα τα προϊόντα δεν θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο από το αντίστοιχο με το οποίο πωλούνταν τον Σεπτέμβριο του 2021. Προς την κατεύθυνση αυτή, το επόμενο διάστημα αναμένεται να αυξηθούν οι έλεγχοι σε συγκεκριμένα τρόφιμα που είναι απαραίτητα για την αξιορεπή διαβίωση των πολιτών προκειμένου να περιοριστούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας. Στη λίστα με τα προϊόντα που θα ελέγχονται, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνονται τα εξής: ρύζι, ψωμί για τoστ, ψωμί φραντζόλα, φρυγανιές, μακαρόνια, αλεύρι για όλες τις χρήσεις, φακές, φασόλια, ρεβίθια, κατεψυγμένα και νωπά ψάρια, χοιρινό, κοτόπουλο και μοσχάρι, φρέσκο γάλα και γάλα εβαπορέ, γιαούρτια, φέτα, αυγά, ελαιόλαδο και πολλά ακόμη.

Market pass και «καλάθια»

Σημειώνεται ότι σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η καταβολή χρημάτων του market pass στους δικαιούχους. Εντός της εβδομάδας -κατά πάσα πιθανότητα αύριο Δευτέρα- αναμένεται να πιστωθεί το ποσό για έναν μήνα στους δικαιούχους που έχουν επιλέξει την καταβολή του στην άυλη κάρτα πληρωμών, ενώ όσοι έχουν επιλέξει την πληρωμή στους τραπεζικούς λογαριασμούς, που είναι τρεις στους τέσσερις, θα λάβουν ποσά για τρεις μήνες. Τις υπόλοιπες δόσεις για όσους έχουν επιλέξει την άυλη κάρτα θα τις λάβουν οι δικαιούχοι στις αρχές Μαΐου, στις αρχές Ιουνίου και στις αρχές Ιουλίου. Αξίζει να σημειωθεί ότι βρίσκεται ήδη από την Τετάρτη σε ισχύ το «καλάθι των νονών», στο οποίο συμμετέχουν τα καταστήματα παιχνιδιών και περιλαμβάνει παιχνίδια, σοκολατένια αυγά με δώρα και παιχνιδολαμπάδες, ενώ από την ερχόμενη Τετάρτη θα βρίσκεται σε ισχύ και το «καλάθι του Πάσχα», το οποίο θα περιλαμβάνει αρνιά, κατσίκια, τσουρέκια και σοκολατένια αυγά.

Καύσιμα

Με βραδείς ρυθμούς μειώνονται οι τιμές στα καύσιμα, παρά την πτώση του πετρελαίου μπρεντ στις διεθνείς αγορές. Μάλιστα, σύμφωνα με στοιχεία που άντλησε η «R» από το Παρατηρητήριο Τιμών Υγρών Καυσίμων του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, οι τιμές στην αμόλυβδη βενζίνη δεν έχουν παρουσιάσει καμία μεταβολή, την ώρα που έχει μειωθεί σε σημαντι-

κό βαθμό η τιμή του πετρελαίου μπρεντ, με τα στοιχεία να αποδεικνύουν του λόγου το αληθές. Στις 23 Ιανουαρίου η τιμή της αμόλυβδης βενζίνης ανερχόταν κατά μέσο όρο σε όλη την Ελλάδα στο 1,89 ευρώ ανά λίτρο. Η ίδια ακριβώς τιμή ίσχυε και στις 23 Μαρτίου, με τη διαφορά ότι στις 23 Ιανουαρίου η τιμή του πετρελαίου μπρεντ ήταν στα 88 δολάρια το βαρέλι, ενώ δύο μήνες αργότερα, στις 23 Μαρτίου, η τιμή του είχε υποχωρήσει στα 75 δολάρια το βαρέλι. Δηλαδή, ενώ η τιμή στις διεθνείς αγορές του πετρελαίου μπρεντ μειώθηκε κατά 13



δολάρια το βαρέλι, η τιμή στην αμόλυβδη βενζίνη δεν άλλαξε. Εντούτοις, συγκρίνοντας κάποιος την ίδια χρονική περίοδο, θα διαπιστώσει ότι η τιμή του πετρελαίου κίνησης μειώθηκε από 1,80 ευρώ το λίτρο στις 23 Ιανουαρίου σε 1,67 ευρώ το λίτρο δύο μήνες αργότερα.

ΟΡΙΟ

Το περιθώριο κέρδους με το οποίο πωλούνται σήμερα τα προϊόντα δεν θα πρέπει να είναι μεγαλύτερο από το αντίστοιχο του Σεπτεμβρίου του 2021

Αύξηση επιτοκίων

Η ακρίβεια έρχεται να προστεθεί στις σημαντικές επιβαρύνσεις που αντιμετωπίζουν χιλιάδες δανειολήπτες εξαιτίας της έκτης μέσα σε εννέα μήνες αύξησης στα επιτόκια δανείων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Για παράδειγμα, μια οικογένεια που είχε λάβει ένα στεγαστικό δάνειο 100.000 ευρώ, με διάρκεια αποπληρωμής τα 15 χρόνια, πλήρωνε τον περασμένο Ιούλιο 690 ευρώ και σήμερα 837 ευρώ, με την ετήσια επιβάρυνση να φτάνει τα 1.764 ευρώ. Δηλαδή, η επιβάρυνση είναι πάνω από δύο δόσεις ετησίως. Αντίστοιχα, για το ίδιο δάνειο, με διάρκεια αποπληρωμής τα 30 έτη, η ετήσια επιβάρυνση φτάνει τα 2.000 ευρώ. Μάλιστα, σύμφωνα με οικονομικούς αναλυτές, αναμένονται δύο ακόμη αυξήσεις των επιτοκίων, που θα επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο τους δανειολήπτες.

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ

500

προϊόντα

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ

500

προϊόντα

ΜΑΡΤΙΟΣ

200

προϊόντα

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

100

προϊόντα

ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ